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Развитие науки и технологий в России  

Главное: 

1. Большинство россиян осведомлены о том, что 2021 год был объявлен в 
России Годом науки и технологий. 

2. 68% опрошенных уверены, что российские ученые по уровню компетентности 
не уступают ученым из других развитых стран или превосходят их. 

3. Жители России крайне высоко оценивают важность развития науки и 
технологий – в среднем на 9,05 по 10-балльной шкале.  

Об исследовании 

Указом Президента России Владимира Путина 2021 год был объявлен годом науки 
и технологий. Центр социальных исследований и технологических инноваций 
(СИТИ) НИУ ВШЭ провел всероссийский репрезентативный опрос, чтобы выяснить 
отношение россиян к роли науки и технологий в своей жизни. 

Опрос проведен 24-25 декабря 2021 года. Метод опроса – телефонные интервью. 
Объем выборки – 1 600 респондентов, в нее были включены все федеральные 
округа России. Максимально возможная статистическая погрешность не превышает 
2,5%. 

Состояние науки и её наиболее важные направления 

1. Состояние мировой науки 

Респондентов попросили оценить состояние и динамику мировой науки. Примерно 
половина опрошенных (52%) считает, что наука сейчас переживает подъем: 
совершаются серьезные открытия, оказывающие влияние на общество. 30% 
уверены, что наука находится в застое и хотя совершаются какие-то открытия, но они 
не оказывают влияния на развитие общества. Еще 23% респондентов полагают, что 
наука сейчас находится на спаде и в ней не совершается серьезных открытий. 
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2. Оценка наиболее важных направлений науки 

Из общего числа научных направлений, по которым ведутся исследования, 
респондентам было предложено выбрать наиболее важные для России 
направления: 

Ø На первое место с большим отрывом респонденты поставили науки о 
человеке – медицину, психологию, биотехнологии (57% опрошенных). 

Ø Вторую группу наиболее важных научных направлений составили науки о 
Земле (география, геология, экология) – 26%, информационные технологии 
(вычислительная техника, информатика и телекоммуникации) – 25%, а также 
военные технологии – 23%. 

Ø Третью по значимости для россиян группу составили точные науки 
(математика, физика, химия) – 19%, экономические дисциплины – 18% и 
космические исследования – 17%. 

Ø Наконец, четвертая группа включает науки о живой природе – 15%, 
общественные науки (история, социология, политология) – 13%, а также науки 
о городской среде (урбанистика, архитектура) – 9%. 

На подъеме
52%

В застое
30%

На спаде
13%

Затрудняюсь ответить
5%

Как Вы считаете, современная мировая наука 
находится на подъеме, в застое или переживает спад?

(один ответ)

БАЛАНС +39% 
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3. Оценка важности развития науки и техники 

Жители России крайне высоко оценивают важность развития науки и технологий в 
стране: давая оценки по 10-балльной шкале (где 1 – совершенно НЕВАЖНО, 10 – 
очень ВАЖНО), 87% опрошенных поставили 8, 9 или 10, причем высшую оценку в 10 
баллов поставили 73% респондентов. 

В среднем респонденты оценили важность развития науки и технологий в России 
на 9,05 по 10-балльной шкале. 

 

 
 

Оцените, насколько для Вас важно, чтобы в нашей стране развивалась наука 
и технологии, по шкале от 1 до 10, где 1 – совершенно неважно, 10 – очень 

важно  
(один ответ) 



Центр социальных исследований и технологических инноваций (СИТИ) НИУ ВШЭ 

4 
 

 

 

Доверие учёным и оценка их компетентности 

Уровень доверия респондентов к ученым сегодня довольно высок: две трети 
опрошенных (66%) заявили, что доверяют мнению современных учёных, а тех, кто 
выражает недоверие – меньше четверти (24%).  

Насколько Вы доверяете мнению современных ученых? 

 
Россияне очень высоко оценивают компетентность отечественных ученых: более 
двух третей опрошенных (68%) считают, что российские ученые по уровню своей 
компетентности не уступают ученым из развитых стран или превосходят их, и 
только 23% считают российских ученых менее компетентными. 
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Как Вы считаете, уровень компетентности российских ученых выше, чем в других 
развитых странах, на том же уровне или ниже? 

 
 

Престиж профессии ученого в России 

47% респондентов считают, что заниматься наукой в России сейчас престижно, 
несколько меньше (44%) – что непрестижно, однако, несмотря на небольшой 
положительный баланс оценок, престиж профессии ученого за прошедший год 
науки и технологий в целом заметно повысился. 

Так, 33% опрошенных заявили, что престиж профессии ученого в 2021 году вырос, и 
еще 44% придерживаются мнения, что он не изменился, и лишь 14% полагают, что 
снизился – таким образом, баланс оценок оказался положительным (+19%). 
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Эту тенденцию подтверждает и то, что подавляющее большинство опрошенных 
(86%) среди тех, у кого есть собственные дети или внуки, положительно отнеслись 
бы к тому, что они стали бы учеными и сделали научную карьеру. Только 11% дали 
отрицательный ответ. 

Как бы Вы отнеслись к решению своего ребенка / внука стать ученым, сделать 
научную карьеру?* 

 
* Вопросы задавались 74% респондентов, имеющим детей и/или внуков 
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Престиж профессии инженера в России 

Престиж профессии инженера, по мнению россиян, сейчас еще выше – почти три 
четверти респондентов (71%) уверены в престижности работы в технологической 
или инженерной сферах, и только пятая часть (21%) считает, что заниматься 
технологическими и инженерными проектами скорее непрестижно. 

Как и в случае с ученым, статус инженера в российском обществе за прошедший 
год вырос: так считают 29% опрошенных. В обратном уверены 15% и еще 48% 
считают, что он не изменился. Таким образом, и здесь баланс оценок оказался 
положительным (+14%). 

 
Подавляющее большинство – 91% опрошенных, имеющих детей и внуков, 
положительно отнеслись бы к их желанию сделать карьеру инженера или 
заниматься технологическими проектами. Только 6% не одобрили бы такой выбор. 

Как бы Вы отнеслись к решению своего ребенка / внука стать инженером, 
сделать карьеру в технологических и инженерных проектах?* (один ответ) 
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* Вопросы задавались 74% респондентов, имеющим детей и/или внуков 

 

Год науки и технологий  

На фоне роста престижа российской науки и инженерной мысли довольно высокой 
оказалась и осведомленность респондентов о том, что 2021 год был объявлен 
Годом науки и технологий в России: об этом знают или что-то слышали 61% 
опрошенных, и только 39% услышали об этом впервые от интервьюеров. 

 

Знаете ли Вы, что-то слышали или слышите сейчас впервые о том, что в России 
2021 год объявлен Годом науки и технологий? 

 
В качестве мер, которые необходимо принять России, чтобы занимать более 
высокие позиции в области научно-технологического развития, более чем в 
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половине случаев респонденты указывали варианты «Сохранять научные кадры, 
создавать условия, повышать оплату труда» – 55% и «Уделять больше внимания 
молодежи – просвещению и воспитанию новых научных кадров, созданию 
условий для развития талантов» – 52% опрошенных. 

На третьем месте оказался ответ «Повышать качество образования» – 41%. 

Четвертым по значимости респонденты указали вариант «Вкладывать средства в 
науку, научные разработки, развивать их» – 32%. 

 

Как Вам кажется, что следует сделать России, чтобы занимать более высокие 
позиции в мире в области научно-технологического развития? (не более 3 

ответов) 

 
 

Таблицы 

Таблица 1. Как Вы считаете, современная мировая наука находится на подъеме, в 
застое или переживает спад? (один ответ). 

№ Вариант ответа % 

1 На подъеме, совершаются серьезные открытия, оказывающие 
влияние на общество 52 

2 В застое, какие-то открытия совершаются, но они не влияют на 
развитие общества 30 

3 На спаде, не совершается серьезных открытий, способных повлиять 
на развитие общества 13 

4 Затрудняюсь ответить 5 

 



Центр социальных исследований и технологических инноваций (СИТИ) НИУ ВШЭ 

10 
 

Таблица 2. На Ваш взгляд, какие научные направления сейчас наиболее важны 
для России? (не более трех ответов). 

№ Вариант ответа % 
1. Науки о человеке (медицина, психология, биотехнологии) 57 
2. Науки о Земле (география, геология, экология и др.) 26 
3. Вычислительная техника, информатика, телекоммуникации 25 
4. Военные технологии 23 
5. Точные науки (математика, химия, физика и др.) 19 
6. Экономические дисциплины 18 
7. Космические исследования 17 
8. Науки о живой природе (биология и др.) 15 
9. Науки об обществе (история, социология, политология и др.) 13 

10. Науки о городской среде (урбанистика, архитектура) 9 

11. Другие (образование, энергетика, агрономия, нанотехнологии, все 
науки) 3 

12. Затрудняюсь ответить, отказ  3 

 

Таблица 3. Оцените, насколько для Вас важно, чтобы в нашей стране развивалась 
наука и технологии, по шкале от 1 до 10, где 1 – совершенно неважно, 10 – очень 
важно (один ответ). 

Оценка % 
10 баллов 73 
9 5 
8 9 
7 4 
6 1 
5 3 
4 0 
3 1 
2 0 
1 балл 2 
Затрудняюсь ответить, отказ  2 

 

Таблица 4. Насколько Вы доверяете мнению современных ученых? (один ответ). 
№ Вариант ответа % 
1 Скорее доверяю 66 
2 Скорее не доверяю 24 
3 Затрудняюсь ответить, отказ  10 

 

Таблица 5. Как Вы считаете, уровень компетентности российских ученых выше, 
чем в других развитых странах, на том же уровне или ниже? (один ответ). 
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№ Вариант ответа % 
1 На том же уровне 44 
2 Выше 24 
3 Ниже 23 
4 Затрудняюсь ответить, отказ 9 

 

Таблица 6. В целом, как Вам кажется, сегодня в России скорее престижно или 
скорее непрестижно заниматься наукой, быть ученым? (один ответ). 

№ Вариант ответа % 
1 Скорее престижно 47 
2 Скорее непрестижно 44 
3 Затрудняюсь ответить, отказ  9 

 

Таблица 7. Как бы Вы отнеслись к решению своего ребенка / внука стать ученым, 
сделать научную карьеру? (один ответ, вопрос задавался только 74% респондентов, 
имеющим детей и/или внуков). 

№ Вариант ответа % 
1 Скорее положительно 86 
2 Скорее отрицательно 10 
3 Затрудняюсь ответить, отказ  4 

 

Таблица 8. В целом, как Вам кажется, за текущий 2021 год престиж профессии 
ученого в России скорее вырос, скорее снизился или не изменился? (один ответ). 

№ Вариант ответа % 
1 Не изменился 44 
2 Скорее вырос 33 
3 Скорее снизился 14 
4 Затрудняюсь ответить, отказ 9 

 

Таблица 9. В целом, как Вам кажется, сегодня в России скорее престижно или 
скорее непрестижно заниматься технологическими и инженерными проектами? 
(один ответ). 

№ Вариант ответа % 
1 Скорее престижно 71 
2 Скорее непрестижно 21 
3 Затрудняюсь ответить, отказ  8 
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Таблица 10. Как бы Вы отнеслись к решению своего ребенка / внука стать 
инженером, сделать карьеру в технологических и инженерных проектах? (один 
ответ, вопрос задавался только 74% респондентов, имеющим детей и/или внуков). 

№ Вариант ответа % 
1 Скорее положительно 91 
2 Скорее отрицательно 7 
3 Затрудняюсь ответить, отказ  2 

 

Таблица 11. В целом, как Вам кажется, за текущий 2021 год престиж профессии 
инженера в России скорее вырос, скорее снизился или не изменился? (один ответ). 

№ Вариант ответа % 
1 Не изменился 48 
2 Скорее вырос 29 
3 Скорее снизился 15 
4 Затрудняюсь ответить, отказ 8 

 

Таблица 12. Знаете ли Вы, что-то слышали или слышите сейчас впервые о том, что 
в России 2021 год объявлен Годом науки и технологий? (один ответ). 

№ Вариант ответа % 
1 Слышу сейчас впервые 39 
2 Что-то слышал 37 
3 Да, знаю 24 
4 Затрудняюсь ответить, отказ  0 

 

Таблица 13. Как Вам кажется, что следует сделать России, чтобы занимать более 
высокие позиции в мире в области научно-технологического развития? (не более 
трех ответов). 

№ Вариант ответа % 

1. Сохранять научные кадры, создавать для них условия, повышать 
оплату труда 55 

2. Уделять больше внимания молодежи – просвещению и воспитанию 
новых научных кадров, созданию условий для развития талантов 52 

3. Повышать качество образования 41 
4. Вкладывать средства в науку, научные разработки, развивать их 32 
5. Сотрудничать с другими странами для обмена опытом 24 
6. Больше внедрять научные разработки в жизнь 16 
7. Искать новые точки роста, инновационные направления развития 9 
8. Другое 5 
9. Затрудняюсь ответить, отказ  4 

 


